附件
2020年深圳市软科学研究项目申报选题

一、重点课题
1.项目名称：深圳科技创新体制机制改革研究 

研究内容：贯彻落实党的十九届四中全会精神，完善科技创新体制机制，持续深化科技供给侧结构性改革，以“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融”的全过程创新生态链与“科技人才+产业空间+知识产权+科技治理+创新环境”的全方位创新保障体系为主线，全面对标全球先进做法，坚持问题、需求、目标为导向，直击科技创新的痛点、难点、堵点，重点解决制约科技创新的关键因素和实践中出现的新问题，研究提出进一步完善深圳科技创新体制机制的一揽子改革举措，形成《深圳科技创新体制机制改革方案（建议稿）》。

资助金额：100万元。

2.项目名称：科技创新引领支撑“双区”建设战略研究

研究内容：粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区“双区驱动”是深圳发展的重大历史机遇，科技创新是“双区”建设的首要任务和关键一招。聚焦粤港澳大湾区国际科技创新中心和综合性国家科学中心建设，着力推动高新技术产业高质量发展、着力推动创新引领超大型城市可持续发展、着力推动“双区”高水平建设，对标全球最高最好最优水平，提出深圳科技创新的前瞻重点领域、重大科技战略平台、重大创新政策突破，形成《科技创新引领“双区”建设的实施意见（建议稿）》。

资助金额：100万元。
3.项目名称：深圳科技创新指数研究
研究内容：基于国家创新驱动发展战略、“创新生态系统”理论和深圳建设中国特色社会主义先行示范区的国家使命，借鉴国内外先进经验做法，对深圳科技创新指数指标体系进行科学设计，全面分析深圳的科技创新发展情况及各区（新区）科技创新发展情况。同时，重点对标北京、上海、香港、硅谷、波士顿、东京、特拉维夫、伦敦等国内外知名科创中心，分析深圳科技创新的优势、短板，明确深圳在全球、全国创新坐标体系下的位置，为深圳科技创新的长远发展提供针对性的对策建议，形成《深圳科技创新指数报告》。

资助金额：100万元。

二、一般课题
4.项目名称：关键核心技术攻关新型举国体制研究
研究内容：习近平总书记在中央财经委员会第二次会议强调“关键核心技术是国之重器”。十九届四中全会指出，要构建社会主义市场经济条件下关键核心技术攻关新型举国体制。全面梳理深圳、全国在关键元器件、核心设备等领域的发展现状与存在问题，结合深圳科技创新和产业资源禀赋，以问题、需求为导向，提出深圳积极参与构建央地协同的关键核心技术攻关新型举国体制对策建议，形成《深圳参与构建关键核心技术攻关新型举国体制的制度设计方案（建议稿）》。

资助金额：50万元。
5.项目名称：深圳市着力打造可持续发展先锋行动方案（2020-2025年）

研究内容：聚焦《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》赋予深圳建设“可持续发展先锋”的战略定位，结合落实《深圳市可持续发展规划（2017-2030年）》，提出深圳市推进可持续发展先锋城市建设的具体行动举措，形成《深圳市着力打造可持续发展先锋行动方案（2020-2025年）建议稿》。
资助金额：50万元。

6.项目名称：深圳促进科技成果产业化体制机制研究

研究内容：全面梳理深圳科技成果转化体制机制现状,针对深圳科技成果产业化过程中存在的问题和制约因素，以问题为导向，借鉴国内外先进经验做法，为建立符合科技创新规律和市场经济规律的科技成果产业化体制机制提出针对性建议，形成《深圳促进科技成果产业化体制机制研究报告》与《深圳促进科技成果产业化若干措施（建议稿）》。

资助金额：50万。

7.项目名称：完善重大疫情防控体制机制研究

研究内容：落实中央全面深化改革委员会第十二次会议精神，针对近期发生的新冠肺炎疫情，系统分析、全面总结各地在疫情监测分析、病毒溯源、防控救治、社区联防联控、资源应急保障、政策支持、复工生产、全社会动员等方面的实战经验，提出从体制机制上创新和完善重大疫情防控的举措与健全公共卫生应急管理体系的对策建议，形成《完善重大疫情防控体制机制的研究报告》。
资助金额：50万元。

8.项目名称：深港科技创新合作区科研体制及规则对接研究

研究内容：深港科技创新合作区是粤港澳大湾区发展特色合作平台、是综合性国家科学中心的先行启动区、是国际科技创新规则对接区和开放创新先导区。以深港科技创新合作区的科研体制与规则对接为研究对象，以问题、需求、目标为导向，全面梳理国际科研体制管理先进经验做法，提出合作区科研体制改革及规则对接的创新举措，形成《深港科技创新合作区深圳园区科研体制管理办法（建议稿）》。
资助金额：50万元。

9.项目名称：深圳市科研诚信体系研究

研究内容：对国内外科研诚信、科技伦理和作风学风建设情况进行广泛调研，总结先进经验，对深圳市科研诚信体系建设、科技伦理和作风学风制度建设、监管方式等提出建议，形成《深圳市科技伦理和作风学风建设方案（建议稿）》。

资助金额：50万元。

10.项目名称：新时期深圳科技奖励发展思路研究
研究内容：根据国家深化科技奖励改革的精神，以深圳科技奖励为研究对象，对过去10年的发展路径进行研究，可视化分析和评估科技奖励优秀人物及成果，分析比较和提炼先进地区的政府和社会力量办奖的成功经验，总结我市在科技奖励发展过程中存在的问题。结合深圳创新发展实际，提出未来五到十年深圳科技奖励的发展思路，目标和任务，为深圳科技奖励创新发展做好顶层设计，形成《新时期深圳科技奖励发展思路研究报告》。
资助金额：50万元。

11.项目名称：新型科研机构运行模式与管理策略研究

研究内容：全面研究新型科研机构的运行体制机制，调研国内外先进科研机构，系统对比分析，重点研究适应社会主义市场经济的科研机构新型内部治理模式、规章制度建设、人事及薪酬管理、科研组织新模式、主管部门监管方式等，提出科研机构运行模式与管理建议，形成《新型科研机构运行模式与管理策略研究报告》。

资助金额：50万元。
12.项目名称：科技创新领域推进实施“标准+”战略研究

研究内容：按照深圳市推进实施“标准+”战略的相关要求，着力发挥标准引领城市高质量发展作用，梳理深圳科技创新领域标准化工作基础和成果，对标国际一流的先进标准体系，在高企认定、园区管理、科技奖励、机构确认、科技计划、项目申报、科技人才、创业创新等方面提出相关“标准+”战略实施建议，并结合深圳科技创新发展实际，提出科技创新领域“标准+”战略实施的技术路线图和相关标准清单，形成《深圳市科技创新领域推进实施“标准+”战略研究报告》。

资助金额：50万元。

13.项目名称：深圳市高层次人才团队计划评估及发展策略研究

研究内容：全面调研和梳理深圳市高层次人才团队计划实施、项目执行、团队运营、人才发展等情况,重点分析该计划成果绩效、存在问题及改革创新思路，结合新时期人才工作重点要求，为高层次人才团队申请、管理和服务的体制机制提出针对性建议，形成《深圳市高层次人才团队计划研究评估报告》。

资助金额：50万。
14.项目名称：深圳经济特区四十年科技创新发展研究

研究内容：深圳经济特区成立四十年来，大胆探索、勇于创新，各项事业取得显著成绩。为深入实施创新驱动发展战略，进一步发挥科技创新的引领支撑作用，全面梳理深圳四十年来在创新发展征程中的改革举措与制度创新等重要成果，广泛调研和深入剖析深圳在实施创新驱动发展战略、建设现代化国际化创新型城市的实践和经验,形成《深圳经济特区四十年科技创新发展报告》。

资助金额：50万。

15.项目名称：新时期深圳引领全国“双创”高质量发展研究

研究内容：全面系统分析深圳“双创”发展的成效及不足，对深圳与北京、上海、广州、杭州、成都、西安等国内先进地区进行对比研究，全面掌握深圳及先进地区有关众创空间、科技企业孵化器、科技园区、创新团队、创业大赛、创业投资等领域主要指标数据及发展情况，建立高成长性科技企业指标评价体系，挖掘深圳具有高成长性的瞪羚企业、独角兽企业和隐形冠军企业，分析在粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区建设的新时期，深圳“双创”工作面临的形势、优势、机遇和挑战，提出相应发展策略，形成《新时期深圳引领全国“双创”高质量发展研究报告》。

资助金额：50万元。

16.深圳高新区高质量发展政策体系研究

深圳国家高新区已实现扩容提质，形成“一区双核多园”的发展格局。为了促进深圳国家高新区高质量发展，对标世界一流高科技园区，广泛调研北京中关村、上海张江、杭州等园区的经验做法和政策体系，围绕科技创新及产业发展需求，研究深圳国家高新区关于创新型企业培育和扶持、人才吸引、科技金融创新、创新平台建设、土地出让及城市更新等方面的政策体系，形成《深圳高新区高质量发展政策体系研究报告》。

资助金额：50万元。


