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申报材料技术要点

为便于申报单位做好光明区2024年度节能和发展循环经济专项资金扶持项目申报工作，供申报单位工作人员了解审核要点、提供有效申报材料，现发布申报材料技术要点。申报材料技术要点包括本要点内容以及《光明区节能和循环经济工作领导小组办公室关于申报2024年度光明区节能和发展循环经济专项资金扶持项目的通知》正文、资金申请报告模板所列要求。
一、总体要求
（一）项目名称要求：贴切规范，范围不宜太大或过小，要能准确反映项目建设内容。
（二）文字表达要求：内容简洁、逻辑清晰、直击要害、论证严密，切忌出现大篇幅套话、内容空洞或生搬硬套有关规划、政策文件的情况。
（三）数据核算要求：推理核算逻辑严密、支撑实际证据充分，趋势可采用图表进行分析。本专项资金属事后扶持，切忌出现仅有纯理论推算的情况。
（四）有关证明材料要求：复印材料文字图片清晰，按一定逻辑顺序排列，切忌出现逻辑混乱等不便于开展审核工作的情况。逻辑特别混乱的证明材料，一律按无效材料处理。
（五）受理截止时间之后，投资、能耗、技术等关键数据不得篡改，投资、能耗、技术等关键数据材料不得增补。
二、评审类项目投资额核算
（一）仅计入已发生过有效付款的资金，质保金等未付款资金均不计入，进项增值税需扣减。
（二）以设备改造或新建为目标的项目，其总投资原则上应为设备购置费及安装费用，但不包括土建费用。
（三）以受理截止时间之前提交的专项财务审计报告及申报材料所附发票、有效付款凭证涵盖的投资额为核算范围，后续补增投资（设备、合同、发票、付款凭证）不予计算。
（四）鉴于本批次扶持项目完工时间须在2023年内，如申报单位提交2021年的发票、付款凭证，申报单位需专门书面说明其建设周期长度的合理性。原则上2020年以前的发票、付款凭证不予受理。
（五）对于融资租赁项目，付款比例需超过50%，且仅计入已付款金额。
（六）合同、发票、有效付款凭证须相互对应，不应出现多个合同与发票、有效付款凭证混合计算的情况。
（七）项目专项财务审计报告内容如出现“本审计报告仅用于申报光明区节能和发展循环经济专项资金”等类似表述，视为无效材料。此类表述表明负责审计申报项目的会计师事务所仅承担极为有限的审计责任，可能未开展尽职、深入的财务审计，无法用于敏感、牵涉经济利益的经营活动。
三、节能（水）类项目节能（水）率核算
以下以节能项目为例，节水项目参照此方式进行。
（1） 申报项目能耗
项目能耗量须按实际计算，具体要求详见资金申请报告模板。
通过铭牌功率、全时间、满负荷等纯理论方式推算所得的能耗仅为辅助证明。如仅能够提供纯理论推算所得能耗，则该部分内容无效，因此申报项目不予受理或不予审核通过。
（2） 项目对照物的能耗
1、 先分清申报项目类型
申报项目类型分为三类：
第一类，改建类项目，即通过购买新设备替换老旧设备。改建类项目建设规模应为基本等量替代，如：原有一台20P中央空调，更换为两台20P中央空调，则其中一台视为改建项目、另一台应为新建项目。
第二类，新建项目，即新购置设备。
第三类，与往年受扶持项目为同类型的项目，即同一单位申报项目和以往获得我区节能专项资金扶持的项目类型相同。项目类型以通过项目建设后所实现的功能划分。如：某企业于2020年申报某生产车间中央空调节能改造项目并获得区节能专项资金扶持，现又申报另外一处生产车间中央空调节能改造项目，则该项目属此类情况。
2、 证明申报项目属上述其中一种类型
第一类，申报单位须提供改造前设备的生产台账、存在照片、铭牌照片。如尚未处置，则须留有实物供现场核查。如已处置，须提供变卖、入账等处置凭证。凭证处置时间须与申报项目投入使用时间逻辑相符。
第二类，申报单位说明未获得往年同类型项目扶持即可。
第三类，申报单位须说明往年同类型扶持项目的设备情况。
3、选取节能对照物
第一类的节能对照物为改造前设备。
第二类的节能对照物为当前同一功能的、新购置情况下按照一般社会生产组织普遍采用的设备或当前行业平均能耗水平下使用的设备。
第三类的节能对照物为两项，一是和第二类相同。二是往年获得扶持的同类型项目。即此类项目节能率须满足新建项目的水平，亦须较往年获得扶持项目节能20%。
4、计算节能对照物的能耗
第一类项目的节能对照物能耗须按实际使用计算，具体原则和申报项目相同。
第二类项目的节能对照物能耗可按理论计算。
第三类项目的节能对照物能耗计算方式和前两类一致。
（3） 注意事项
1、若缺少核心计算材料，导致节能率无法核算，不予审核通过。
2、选取能耗较低的设计方案，放弃能耗较高的设计方案而生产的节能减排效果，仅为设计方案优化，无有效节能设备设施投资，此类项目不予扶持。
3、在申报材料已提供项目能耗数据及节能改造前后对比材料复印件的基础上，现场评审时须按评审机构工作人员及专家要求及时提供原始凭据。若缺少核心计算材料或原始凭据，导致节能率无法核算或申报的能耗证明材料无法判定真伪，则不予扶持。
4、节能核算只考虑申报项目的设备设施本身使用所产生的节能效果，不考虑其生产出来的产品在未来可能发挥的节能作用。
5、二手设备不予扶持，即申报企业购买的曾经使用过的设备、或通过关联公司取得的曾经使用过的设备。
四、光伏发电项目
（一）光伏发电项目类型须为薄膜光伏，且实现并网发电并在申报、审核期间处于正常运行状态。项目完工日期以供电部门出具的《分布式光伏项目并网验收意见单》为准。申报单位须证明该项目处于正常运行状态，包括但不限于提供并网发电以来发电量等运行数据（须有供电部门出具的费用结算证明或其他有效证明）。
（二）同一个业主在同一园区范围内跨年度分期建设项目的，仅受理其中一个年度内一期或多期并网发电项目，即一个园区内仅受理同一个业主一次薄膜光伏发电项目扶持申请。
（三）项目需论述薄膜光伏电池组件与建筑结构件的相关情况，明确区分薄膜光伏电池组件购置费、安装费与建筑结构件的建筑工程费、安装工程费等费用之间的区别。
5、 申报与往年获得扶持项目系同一类型的节水等其他类型项目节水率或能源、资源利用率须提高15个百分点的解释
（1） 同类型主要是指对同一工艺环节或同一类型废弃能源/资源、可再生能源/资源、新能源，采用基本相同技术进行循环利用、综合利用或开发利用的项目。
（2） 提高15个百分点的计算方式为，往年获得扶持的同类型项目节水率、能源或资源利用率百分比+15%。如：申报项目单位往年获得扶持的节水项目节水率为70%，则本年度申报的同一类型节水项目节水率最低要求为85%（=70%+15%）。
6、 核准类项目
能源管理体系、绿色工厂等核准类项目的证件、通过性文件须处于有效状态。如为无效或撤销状态，则不予扶持。
7、 一票否决情形
（一）项目申报单位2023年财务审计报告显示资产负债率大于或等于100%的，属资产财务状况不良情形之一，申报项目不予扶持。
（二）“三同时”项目不予扶持。对于环保、安全等法律法规规定要求所必须配备的设备，不予扶持。
（三）对于采用明显高于市场价的设备且无合理理由的，项目不予审核通过。
（四）若项目关键数据或关键材料，涉及影响到评审结论的，现场评审时发现问题的，作为真实性存疑，不予扶持。如：发现设备铭牌参数或参数说明文件的额定功率、最大产能与申报材料不同，导致节能率偏差较大，视为恶意篡改数据，真实性存疑，则项目不予审核通过。
（五）申报项目所附合同、发票号、建设内容等与往年获得区节能专项资金扶持的项目内容重复，视为重复申报，项目不予审核通过。
（六）《光明区节能和循环经济工作领导小组办公室关于申报2024年度光明区节能和发展循环经济专项资金扶持项目的通知》正文、资金申请报告模板所列不予受理或项目不予审核通过的情形。
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